

Д В А Ж Д Ы

Р О Ж Д Е Н Н А Я

Рассказывает Председатель Совета Министров Белорусской ССР Т. КИСЕЛЕВ.

За годы Советской власти Белоруссия, некогда отсталая окраина царской России, сделала невиданный рывок в социалистическое сегодня, превратилась в дружной семье братских народов в республику высокоразвитой экономики и культуры. Столь стремительный взлет возможен только в условиях социализма — строя, рожденного Великим Октябрем, 60-ю годовщину которого мы отмечаем в этом году.

Наш корреспондент встретился в Минске с Председателем Совета Министров Белоруссии Тихоном Яковлевичем Киселевым и попросил его ответить на ряд вопросов.

— Тихон Яковлевич, все люди нашей страны знают, что Белоруссия понесла чрезвычайно тяжелые потери в период Великой Отечественной войны. И так поразителен контраст между прошлым, о котором теперь многие знают по книгам и кинофильмам, и настоящим, которому мы все свидетели.

— Перемены действительно огромные, но прежде чем говорить о них, следует несколько слов сказать о Белоруссии предвоенной. Как и вся страна, республика в ходе социалистического строительства буквально преобразилась. Была создана многоотраслевая промышленность, оснащенная передовой по тому времени техникой. В 1940 году валовая продукция промышленности БССР более чем в восемь раз превысила докоролювский уровень. На коллективной основе, вооруженное техникой, пошло

в гору сельское хозяйство. В городе и деревне шел бурный процесс развития культуры, народного образования.

Однако война, развязанная фашистской Германией, прервала социалистическое строительство. Вместе со всем народом нашей страны белорусский народ трудом встал на защиту Родины-матери. Более одного миллиона белоруссов в рядах Советской Армии сражались на фронтах Великой Отечественной войны. В тылу врага по призыву Коммунистической партии развернулось невиданное по масштабам и размаху всенародное партизанское движение. На время оккупированной территории республики действовало свыше тысячи партизанских отрядов, в которых насчитывалось 370 тысяч бойцов. Самостоявшую борьбу городах и селах вели более 70 тысяч подпольщиков. Кроме того, почти 400 тысяч человек, проживавших в деревнях или лесных лагерях, составляли партизанские резервы. С оккупантами вел борьбу, по существу, весь белорусский народ.

Тяжелые раны оставила война. Нельзя без сердечной боли вспоминать Белоруссию после ее освобождения в 1944 году. Почти полностью были уничтожены промышленность и сельское хозяйство. За период оккупации фашисты разрушили и разграбили, по существу, все промышленные предприятия, все колхозы, совхозы, машино-тракторные станции. В руины и пепелища были превращены 209 городов и районных центров из 270. Фашистские захватчики стерли с лица земли 9200 сел и деревень. 637 деревень, в том числе Хатынь, оккупанты уничтожили полностью вместе с людьми, 186 из них так и не возродились после войны. Были взорваны все мосты, приведены в негодность связь, железнодорожные магистрали. Только прямой материальный ущерб, нанесенный народному хозяйству, составил 75 миллиардов рублей (в ценах 1941 года), что равно 35 годовым бюджетам республики предвоенного времени.

А есть ли такая мера, которой можно измерить человеческие потери? Фашисты

убили, замучили в застенках, сожгли заживо более 2 миллионов 200 тысяч человек — каждого четвертого жителя республики. Почти полностью обездели такие районы, как Освейский, Чаусский, Бегомльский, Кличевский, Россонский, и многие другие.

Как-то турист из ФРГ, молодой еще человек, потрясенный всем услышанным и увиденным, растерянно обратился ко мне и спросил: «Ненавидите ли вы немцев, ведь вы должны их ненавидеть за все, что они причинили вам?». Эта ситуация живо напомнила мне эпизод из романа советского писателя Юрия Бондарева «Берег», где к героям романа с подобным вопросом обратился западногерманский журналист. И я ответил словами героя этого романа, подчеркнув, что мы не отождествляем фашизм — это кошмарное порождение империализма — с немецкой нацией. У советских людей нет ненависти к немцам, к немецкой нации, ибо всякий национализм — «последнее прибежище подлеца», он чужд самой сути советского человека-интернационалиста. Но колокола Хатыни всегда будут напоминать нам об отцах и материах, братьях и сестрах, которые погибли в кровавом пламени войны, предупреждать о том, чем могут грозить народам грядущие войны, если они когда-либо будут развязаны.

С полным текстом документа
можно ознакомиться в
библиотеке



Вехи биографии